

休息時間到了

周美德



有一種人，相當被動，像「算盤子兒」，撥一下才動一下；還有的人，像「鋼算盤子兒」，連撥也撥不動。本文不是寫給這型的人看的，相反地，是寫給太過積極主動的人看的。

有一種人，也許受了「成功哲學」或「積極思想」的影響，以致心思十分活躍，片刻也

靜不下來，不但喜歡一個會接一個會地開，也習於奔走於忙碌、繁榮的大都會間。即使在渡假，也要安排約會，或者電話不離手，深感「我忙故我在」。一旦要他休假，一時找不著員工、同僚（如過年或聖誕節），比生病還難過，而這型人就連躺在病床上，腦子還如跑馬燈，無論如何歇不下來。通常，在商界，他是

個成功的商人；在政界，他是個政界聞人；在主內，他也是個令人羨慕的光鮮基督徒或傳道人。

這原本是好的，以一般的眼光來看也沒什麼不對，比起「鋼算盤子兒」而言，人生成功的機率要大多了。奈何，屬靈的原則許多在世俗間不適用，神的法則也和人的法則大相逕庭。像剛才那類光鮮基督徒，有的喜歡和人交往過於和神交往。他開十個小時的會也不累，但在神面前默想十分鐘就心思游移，頻頻看錶，覺得索然無味；也有些晨更時不能專心，一邊靈修一邊籌劃一天要做的雜事和緊湊的時間表；還有的則神經緊張，焦慮急躁，罹患了緊張性頭痛、胃瘡瘍、下痢、心臟病、血壓高……等疾病和身心症與精神官能症等。——如果恰好你是這樣的人，這篇小文就是為你寫的了。

希伯來書三章七節至四章十一節中，懇切地勸我們要憑信心進入「安息」，不只是能享有永生中的安息，是能在一旦接受救主的那霎時，就與永恆生命連結，進入生命與生活的安息狀態。在約書亞記廿四章中，更深刻地描述了神兒女在祂恩典中的「被動」——上帝說：「我將你們的祖宗……帶來，領他走遍……使他子孫眾多，把以撒賜給他，又把雅各和以掃賜給以撒……我領你們到……我將他們

交……你們便得了……我打發黃蜂飛在你們前面，將亞摩利人的二王，從你們面前撞出，並不是用你的刀，也不是用你的弓。我賜給你們地土，非你們所修治的；我賜給你們城邑，非你們所建造的，你們就住在其中。又得吃非你們所栽種的葡萄園、橄欖園的果子。」

「主動」原是美德，但若未經「聖化」過程，全憑肉體天性中的主動，卻只能壞事。太過主動的人，要學著放棄自我的追求、掙扎，學「被動」些。如果我們不肯花時間在主前靜默、等候、尋求，許多時候事倍功半，白白多繞圈子、多跑冤枉路。也許你匆匆忙忙打了十個電話，有的找不到人，有的找到一個錯誤的人，說了錯誤的話，做了錯誤的決定，造成極大的損失；反之，一個與神親近、靈交密切的人，他也許是花了一些時間來尋求神的心意，並等候神的回答，然後順服地照辦——結果是「百發百中、彈不虛發」，也許他只打了一通電話，卻恰好找著了當找的人，做了正確的決定，得到數種益處。

等候，實在是一個高深的功課，所以聖經中不憚其煩地提到它。對一個好動的人來說，叫他「不動」比叫他「拚命往前衝」要困難得多。等候，往往令人發急，引頸長望，卻不見起程的跡象。然而，凡是屬神並蒙神揀選服事祂的人，終究要學這門課的。所謂「上山取木料」，建殿大工是必須上山取材的。山，穩重

靜謐，不慌不忙，僻遠清幽，這些正是忙亂的人們所最需要的。亞伯拉罕「等不及」，就惹出以實瑪利和以撒的千古之爭；掃羅「等不及」就僭越獻祭，走上他失敗的第一步……我們必須有信心，知道萬務都有定期，神有祂的時刻，不早也不晚，到了該發生的時候才會發生，你急是沒有用的。神從來不誤事，心裏常常著急的人，其實是對神的認識不夠、信心不足的緣故。「你不要心裏急躁惱怒，因為惱怒存在愚昧人的懷中。」（傳七9）「……信靠的人不必著急。」（賽廿八16）別忘了，連上帝造世六天之後，都要休息的。

許多事是要操練的：太喜歡冥想的人，要操練行動；太喜歡人際關係的人，要操練以代禱代替問候；太喜歡打電話的人，要操練不撥電話；太遠避人羣的人，要操練親和力；太喜歡說話的人，要操練在人前沈默，去神前說話；魯莽衝動的人，一定要操練先明神旨、明神心再動作；凡事太過謹慎，連聖靈的感動都常常銷滅的人，一定要操練勇氣與衝動；太懶的人，要操練殷勤；太過殷勤的人，要操練安息與放鬆……不容易啊！難怪有人說，天性裏面真是沒有好東西。

大衛，他是個合神心意的人，喜歡大、小事都求問，甚至在同一個戰場、面對同一個敵軍的時候，他仍求問主是否有不同的戰略。（撒下五17-25）不錯，即使非常相同的情

境，神的處置都會可能不同的。我們應該學習不存成見地事事求問。像約書亞，只有一次沒有求問，就中了基遍人的計，差點毀了一世英明。求問決非浪費時間。

求問與聽命，都還不夠，重要的是起而行。信心和行為是並行的，許多古聖先賢都是一明白了神的心意，就立刻順命去行。是的，有時即使是合神心意的事，似乎也有波折，連建殿工程都曾經在亞達薛西王的時候，被迫停工直到大利烏第二年。然而，主的時候一到，它仍然復工、完工。主的動作太慢嗎？誰說主的動作太慢？祂慢的時候似乎很慢，但祂一旦快起來，非常快，快得你、我差點跟隨難追。

「祂必坐下如煉淨銀子的，必潔淨利未人，熬煉他們像金銀一樣……」（瑪三3）祂「坐下」熬煉，多麼悠然，不慌不忙地。祂是最有耐心的，不惜花費許多年日來慢慢煉淨有心服事祂，祂所揀選的工人。天城的門，是珍珠做的，珍珠正是沙粒嵌在蚌肉中，痛苦許久之後的產物，只有長時期的痛苦煎熬，才能造出如珍珠般價值的神人。

這是個事事講求速成的時代，只有靈程的長進是無法速成的，但願我們的急驚風和慢郎中，都按受神的對付與聖化，那就要大大地不一樣，大大地有用囉！

「你們要休息，要知道我是神……」（詩四六10）